

诗歌·欣赏

赞习总书记在北京给百姓拜年

王影聪

今天晚上中央电视台1套播放习近平总书记在北京胡同、百姓家中看望军警民、快递小哥、饭馆店主以及冬奥备战运动员等。还在百姓家中包饺子、贴福字，很感人！特咏以赞。

北京阳光春意浓，前门胡同彩灯红。
蓝天白云吉祥来，百姓乐笑迎习总。
领袖心中系人民，问寒问暖福字隆。
小院祥和包饺子，老少妇孺乐融融。
祝福餐馆好生意，快递小哥似蜜蜂。
护旗官兵苦练兵，习总鼓励干劲冲。
冬奥健儿苦练兵，习总鼓励干劲冲。
一声祝福新年好，神州温馨暖民胸。

2019年2月2日夜咏天府眉山、东坡老家

行走·故事

米易的阳光

龙学渊

岳母八十有五，随着年龄的增长，越来越怕过冬天，冷水更是沾不得。怎样让老人幸福过冬就成了儿女们忧心的大事。

经朋友介绍，利用元旦长假，我们陪着老人，自驾到米易县的一个休闲山庄。

一天舟车劳顿，晚饭后，我们都早早入睡了。也许是太疲劳，也许是山庄太清静，一觉就睡到了次日凌晨六点多。本想再睡一会儿，但乡村山野特有的鸡鸣狗吠声已此起彼伏，那就起床到山庄外蹦蹦跳跳吧。东方射出的光照在绵延起伏的山峦上，映入眼帘的或是满山苍翠的树林，或是金黄色的包谷林、成片的枇杷树，绿叶托起橙黄的串串果子，真是一片希望的山野。兴奋之余，仰天深深呼吸，湛蓝的天空没有一丝游云，唯独还挂着一个不肯离去的弯弯的月亮。一个近百亩大的池塘，水面上水雾缭绕，晨曦斜穿，五光十色，简直仙境一般。

早餐之后，这个住有近百人的环塘休闲山庄便热闹起来，有练太极拳的、有跳广场舞的、有垂钓的……真是世外桃源的现代版。因岳母刚大病出院，我们就陪她沿池塘漫步。一边走，一边听她老人家说家常。一会儿是当年怎样

服从组织东奔西忙，一会儿是当年如何带三个子女起早贪黑的艰辛。我们觉得话题太沉重，又不能扫老人家的兴，只好偶尔调侃逗乐。老人家笑得好开心，还主动与正在摘草莓的农妇搭话：“草莓甜不甜？好多钱一斤？”我们经过一片枇杷园时，几个农民正在修剪枝叶，为果子上市作准备。挂在树上的收音机传出小平同志当年南巡讲话的录音。致富不忘共产党啊！突然下起雨来，我们赶快回到房间，可一会儿雨就停了，阳光依旧灿烂。在这个海拔一千四百多米的米易，温度有二十几度。原来，这里的雨水很吝啬，阳光却十分慷慨。

午饭后，山庄进入宁静的休息状态。下午两点不到，棋牌娱乐就热火朝天了。不打牌的人就在塘边绿荫树下晒太阳，有人甚至把凳子搬到了户外。米易冬天的阳光能晒到下午五点多，真不愧是东方阳光谷。

傍晚，我们又陪老人家散步。星星早早地就挂满天空。经过一天阳光的沐浴，空气很清新，能见度非常高，星星“一眨一眨”都能看清楚。久违了的星空夜景让我们流连忘返。走着走着，岳母自言自语道：“这里过冬真好！”

岁月·记忆

回望营房

杨柏书

怀揣《退伍证》，我行走在成都街区，努力挺着稍有佝偻的腰，向武侯区吉福社区退役军人信息采集站走去。随着工作人员仔细而公式化的讯问，何年入伍、何时退伍等多个问题跃然纸上。

登记完毕，我才回过神来。是啊，入伍至今，已经过去整整四十载了。

一九八二年初夏，当我整理好简陋的行囊，环顾熟悉的炕头时，心里像打翻了五味瓶似的，酸甜苦辣五味俱全，禁不住潸然泪下。

退伍了，我告别西藏高原这片热土，告别我的兄弟战友，告别那座坚如磐石温暖如家的军营。

我记得很清楚，当我们的车翻上色季拉山口，驻地早已消失在视线中，一车退伍兵，手扶车厢板，笔直站在颠簸的军车上，朝着营房方向，行了最后一个军礼！

我们的营房坐落在风景如画的西藏林芝，坐落于山脚下、泥洋河畔。春天来临，透过营房窗户向外眺望，可以看到金色的朝阳从雪山上升起，缥缈的云雾缭绕在雪山之巅；泥洋河水温婉矜持地流淌，河边水草连天；草原上、山涧里，毡房炊烟袅袅，成群的牦牛和绵羊散布其间……

营房里，一条没有供暖设施的通炕住一个班，余下的空间就只有两三个平方米了。尽管简陋，但我依然眷恋着，一直念念不忘——这是我的韶华寓所，是我的出发前站，是我的成长阶梯，是

我的心灵港湾，是我的家。我永远忘不了1980年12月5日，就在这天，我加入了党组织，成为一名光荣的共产党员。

营房里的战友，来自五湖四海。迎着朝霞，唱着《解放军进行曲》，我们健步走向训练场；身披余晖，唱着《打靶归来》，我们一起回到营房。一曲《战友之歌》，让我们为之动容；一曲《再见吧妈妈》，让我们相拥而泣。

融入这个家，是一种幸福。我此生写下的第一封情书，是帮别人写的，就在营房的炕沿上，想想都幸福。那个星期，雷班长红着脸，吞吞吐吐拜托我，请我给一位女性朋友写一封信，表达爱慕之情，确定恋爱关系。

犹豫片刻后，我决定帮班长写这封情书。于是，用了一整个下午时间，搜肠刮肚，我写出了平生第一封情书：“王大男同志，您好！我叫雷大兵，今年二十六，汉族，共产党员，身高165公分，身体健康。我爱党爱国，有较高的阶级觉悟，以边疆为家。为祖国和人民站好岗，放好哨。提高警惕，保卫祖国。随时准备歼灭来犯之敌。好，就此搁笔。空中握手，信中共见！敬礼！雷大兵。”

雷班长听我念完信，不停称赞：“写得好！写得好！”

哈哈，情满泥洋河！营房虽离我远去，但她熟悉的棱角，还有那兄弟般的情义，一直在我心中挥之不去。山脚下、大河畔的营房，是我的家，永远镌刻在我心中！

生活·感悟

年味

王雨葭

眼看着便是农历新年了。

每到大年三十除夕夜，灯笼红红火火地挂上了街道的树梢，五彩缤纷的装饰灯也喜喜庆庆地攀上了树干，街坊邻居、亲朋好友们串门拜年，讨要红包的讨要红包，大声欢笑的大声欢笑，谈天的谈天，一如既往地有气氛。

“过年的时候才有年味儿。”人们常这样说。年味，究竟是什么？

年味，兴许是一家子人的团圆吧。新春时节，游子回家，携着一年的思念

和牵挂，掸净一年的辛苦风尘。一家人坐在一起吃一顿团圆饭，好对这一年的分离有所交待、有所安慰。中国人一直讲究团圆，连桌子都常用圆桌，尤其是家人团聚时，坐满一圈儿的人，这心里啊，就不空空落落、冷冷清清的。这或许是中国人所看重的“归宿”。

一年一次的团圆，就是让生命有归宿感，就是让心灵有栖息地。游子在漂泊凄凉，若是再没个归家之处，再没个牵挂之处，生命便没有来处，这更是何

老人们常说落叶归根、你从何处来，这又是中国人一大讲究。人不能忘本，不能忘了家这个根，走得再远也得记得家。

年味，又或许是人们在新年与旧年间的一条分界线。过年了，人们对旧年总结经验，对新年满怀希望。既提醒自己已从旧年的错误中汲取教训，从旧年感悟中铭记收获，又对来年有更多的祝愿和企盼，对美好生活有更多的殷切向往。是树都渴望蓝天，是草都企盼吐绿，是花都祈愿绽放。生命的美好祈愿

一直深深镌刻在我们的灵魂中。

年味，又也许是幸福和快乐。过年期间，人们有种种习俗，逛集市，挂灯笼，剪窗花，蒸年糕，舞狮子，击腰鼓等。这些年俗，无一不是充满了过年的快乐。人们追求快乐幸福，这正体现了人们对生命圆满和欢喜的追求。

中国人的年味，无不体现在年俗之中。这年味，便是生命的欢喜和圆满，心灵的归宿和来源，是一个中国人应追求的来处。

诗歌·行吟

雪白雪白的石磨汤圆

李德铭

吃过了山珍海味
腻腻了鸡肉蛋面
唇齿留香的还是
雪白雪白的石磨汤圆

一只水桶 一把木勺
日月磨掉门牙的奶奶
将诱人的糯米
和新年的期盼 昏进磨眼

爸爸妈妈开满茧花的双手
在料峭的寒风中
涿涿热汗推着岁月的磨盘
雪一样白花朵的希望
吱吱嘎嘎流出
我家五姊妹
像中了头彩一样
追逐打闹乐翻天

大年初一的阳光涌进心田
妈妈将硬币和祝愿包进汤圆
我刚一开口就咬到一分钱
当年便考中了师范



过年啦 周军 摄

岁月·抒怀

春节是一座驿站

严巍

若人的一生是一趟远不可测的旅行，那春节就是一座专门为中国人设置的驿站。走远了，或者走累了，人们可以在一段旅程结束后，走进春节这座驿站，尽情享受亲情和友情的抚慰，汲取暖入内心的力量，准备再一次的出发。

也许在上一段的人生旅行中，你涉水深、爬山险，沿途遇到无数险阻，可是经过你的耐心应对，所有难题都迎刃而解。这个时候，也许你想找个可以无所不谈的人来畅叙，可环顾四周，却见同行者都忙着应付自己的事，并不理会你的真诚目光。到了春节这座驿站，这样的顾虑，自然可以一扫而过。和妈妈

妈谈谈生活的烦恼，和爸爸探讨工作的得失，和兄弟姐妹聊聊远行的见闻，这样的惬意与闲适，无须掩饰。

人的一生中，总会遇到一些让我们顾此失彼的事情，也许在上一段的旅行中，由于经验或者认识不足，我们误入歧途，即使披荆斩棘，还是把自己弄得伤痕累累。远行途中，这些成长的苦涩，我们自然是无法与人诉说，但来到春节这座驿站，一切就不同了。妈妈的怀抱是温暖的港湾，一颗疲倦的漂泊心，从此才有了归宿；爸爸的目光是燃烧的火炬，不倦的神色里隐藏着前行的动力；而其他的亲人们的一声问候或者叮嘱，都是无比清凉的良药，能迅速

愈合往日的伤口。

在春节这座驿站里，我们还会遇到那些年少时的伙伴，或者多少年未见的朋友。在过去的这一年，他们和自己一样，远离父母和亲人，像一只四处飞翔的鸟，去寻找自己的世界。这么长的时间里，他们的疲惫和离愁，也像春天的野草，在时光的深处，渐行渐长。不过，还好，在前行的路上，有一座驿站叫春节，能让人停靠。

一盏淡酒，或者一杯清茶，就是最好的相遇。在春节这座时光驿站里，旧事重提，畅想未来，都是朋友永恒的话题。长谈倾心，可以让久郁内心的结，被朋友的话语，一点一点地打开。这样

重逢的幸运，如果没有春节，很难被成全。

甚至，在春节这座驿站里，我们会遇到往昔的对手。原先的隔膜与敌对，其实已经被时光这只巨手，消融得无影无踪。相逢是一首歌，哪怕这首歌里，曾经有过淡淡的忧伤。什么都不用再说，握手一笑，过去岁月里的千里冰封，从此雪化，生命里的春天，就被内心里一棵叫宽容的小草，一点点顶破。

春节是一座驿站，是每一个在人生这段旅途中奔波的中国人，栖息和停靠的地方。在这座驿站里休息得越好，亲情友情甚至爱情被维护得越妥帖，你前方的路，就会越宽广。